

引言：撒母耳記下 15-20 章的段落，是一個詳盡且完整的故事。從宮廷中的陰謀、煽動的叛亂、王子押沙龍的死亡，到最終的內戰。雖然最終大衛在戰爭中得勝，但他卻面對內心各樣的糾結與傷痛，包括自己和家庭的罪、兒子的死亡。當大衛重新回到耶路撒冷作王，是一個新的階段，但更有很多需要處理、安頓的人事物。透過大衛逃亡過程中的相遇場景(15-16 章)，對應歸回時的相遇場景(19 章)，一同來思考關於忠誠的議題。

### 一、遇見憎恨與轉變(v15-23)-寬廣的心

當大衛和隨從經過示每的城鎮時，示每趁機侮辱他們。當時的大衛，不願意使用暴力來解決問題，選擇將此事交託耶和華。當場景轉換，大衛光榮回到耶路撒冷時，示每心中恐懼緊張，極力做出補救。在大衛眼中，這是個歡慶的日子，而非政治清算的日子，而這份寬宏是受膏者的真實圖畫。大衛清楚知道，赦免比懲罰更有力量，贏得和平是比贏得戰爭是更大的事，在不穩定的局勢中，這是再次建立橋樑的機會。這絕非衝動的舉動，而是包含了謹慎，也同時承擔了恩待中的風險，是相信審判的是神。大衛的王位是神所立的，為要照管所有的百姓，而不是動不動就採取暴力的復仇；我們今日的位份同樣也是神所賜，為要照管我們的家、照管神的教會、照管神所創造的世界。感謝主，這份出於愛的寬廣，也正是我們與主相遇，領受耶穌基督的福音時所經歷的。

### 二、遇見疑惑與未知(v24-30)-謹守的心

洗巴是掃羅家的管家，負責照顧米非波設。我們不知道他在危機時支持大衛是出於什麼動機？但當大衛遇見米非波設，米非波設極力否認洗巴對他的指控。這裡出現互相衝突的、不協調的證詞，而大衛立刻知道，自己永遠不可能弄清楚事情的真相，在這樣的處境中，他繼續向前走最好的辦法，是在謹守中，設立智慧的界線。聖經的作者在乎的，不是為故事中的每一個角色和其動機作出解釋，更多是強調出神在其中的護理與引導，相信神看見，也只有神才有真相。當基督徒在謹守中回應時，我們不是站在道德的置高點，而是謙卑知道自己所看、所想、所知有限，不把自己當成神；我們能在健康的界線中，妥善的運用神給的權柄；我們不需要害怕「生命中沒有答案」的時候，因為我們確信，愛我們的神知道一切。

### 三、遇見支持與幫助(v31-40)-紀念的心

大衛王在他生命中憂傷逃亡的時刻說：「我在這裡」，表達出完全順從神的旨意。在危機中，巴西萊成為支持大衛的代表之一，而大衛心中也總是想要向這些忠誠、支持與幫助者表達感謝，他沒有把別人的幫助視為理所當然，也沒有得健忘症，而是以紀念的心回應這些實際的支持與幫助。值得注意的是，巴西萊在物質上慷慨，卻也大方地允許大衛、給他機會貢獻他的贈與。巴西萊讓金罕代替自己，以類似使節的身分出現，對雙方都帶來外交上的益處。大衛紀念的心，強調珍惜與感念，而不是金錢衡量的利益交換；彷彿有神在其中，要將神的祝福透過人的手實際的表達；同時是代代相傳的恩典，也是對神、對人負責的表現。

### 四、結論：向主忠誠

寬廣的心、謹守的心、紀念的心，引導我們看見神的慈愛、神的真理、神恩典的行動，重點不是大衛做了什麼，也不是人能夠做什麼，而是神在哪裡？大衛思想的問題，從「他們站在哪一邊」轉變為，「我站在哪一邊」。求主幫助我們不落入叛逆的試探中：「從普遍的整全轉離，為了個人利益」、「以邪惡手段實現正義目標」、「成為神而不愛神，控制人而不愛人」。基督徒的忠誠應該是向著神的，基督徒各樣的回應，也是基於對神的忠誠而發出的，是學習基督的樣式。

**金句：人應當以我們為基督的執事，為神奧秘事的管家。所求於管家的，是要他有忠心。(林前 4:1-2)**

#### 思考討論題目：

- 1.我曾經有「選邊站」的困擾嗎？基督徒如何面對與我們友善/為敵/有利害關係的人？
- 2.向主忠誠，如何提醒我活出「寬廣的心」、「謹守的心」、「紀念的心」？